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COMUNICATO STAMPA

AMIANTO APPROVATO DALL’ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA IL DISEGNO DI LEGGE
Sono passati 22 anni dalla legge 257/92, sull’Amianto, 17 mesi dalla 2 Conferenza Nazionale  Amianto svoltasi a Venezia e tantissimi gli anni per cui il nostro Comitato e ultimamente anche a nome del Coordinamento Nazionale Amianto, ha chiesto l’applicazione della stessa, la Sorveglianza Sanitaria, la ricerca epidemiologica, per altro già ottenuta, nel 2003, per gli ex esposti, i familiari degli ex esposti della Sacelit di San Filippo del Mela e i cittadini residenti o ex residenti vicino l’azienda Killer, per tutto il territorio regionale.
Anni che insistiamo nella richiesta della mappatura del territorio sull’esistenza dei prodotti in Amianto, dello smaltimento degli stessi, dei benefici previdenziali per l’esposizione amianto per tutti coloro effettivamente esposti o ex esposti, per altro riconosciti, a livello regionale, a lavoratori in aziende ove l’amianto non è o quasi mai esistito, e ultimamente sul Piano Nazionale Amianto, sulla prima conferenza regionale amianto, ancora oggi, non realizzata.

Finalmente qualche giorno fa, viene approvato il Disegno di Legge, per il quale mi riservo una totale valutazione non appena in possesso del testo definitivo con gli emendamenti approvati. Oggi posso affermare che l’Assemblea Regionale Siciliana, ha effettuato un buon lavoro, giudizio effettuato sulla base del disegno di legge in nostro possesso. Naturalmente, saremo ampiamente soddisfatti nel momento in cui potremo valutare il testo approvato per cui dovremo vigilare affinché quanto effettivamente, riportato in esso e approvato venga finalizzato e attuato, in considerazione che viene integralmente ripreso il Piano Nazionale Amianto per il quale siamo stati, come Coordinamento Nazionale Amianto, presenti.
Nel ringraziare tutti coloro che hanno lavorato per la stesura del Disegno Legge e l’approvazione dello stesso, affermiamo di essere, come Comitato, disponibile a collaborare con gli Assessorati e le Commissioni responsabili, mettendo a disposizione la nostra maturata esperienza nel settore Amianto e Patologie correlate.
                                                                                                     Il Presidente 
                                                                                                   Salvatore Nania
Giammoro li 28/03/2014
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