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 CORDINAMENTO NAZIONALE AMIANTO
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COMUNICATO STAMPA SULLA CONFERENZA UNIFICATA 

DEL 05 MAGGIO 2016

Come precedentemente affermato che avremmo dato la nostra valutazione all’impegno assunto nel convegno, alla Camera dei Deputati, da parte del Sottosegretario alla Presidenza del Consiglio, in considerazione che effettivamente, il 5 maggio, la Conferenza Unificata del Ministero per gli Affari Regionali e in Autonomie ha sottoscritto un accordo per la costituzione del Tavolo di Coordinamento Interistituzionale concernente la gestione delle problematiche relative all’amianto. 

La stessa Conferenza delle Regioni e delle Provincie Autonomi e l’Anci raccomandano, inoltre, che il Tavolo sia attivato a breve termine e che entro due mesi venga approvato il Piano Amianto.
Benissimo un primo passo è stato fatto, sicuramente il nostro giudizio non può essere positivo, diciamo che ne prendiamo atto della volontà espressa sul problema amianto e aspettiamo, naturalmente, sollecitando il più possibile chi di competenza, affinché effettivamente nel più breve tempo possibile, entro e non oltre i due mesi, possa, finalmente, essere approvato il Piano Nazionale Amianto e possa iniziare la sua efficacia.

                                                                                                                                      Per il C.N.A

                                                                                                                                  Salvatore Nania  

Li 14/05/2016
