Ai Componenti del Comitato di amministrazione del FVA ( Fondo Vittime Amianto).

Oggetto : Nuova modulistica per la domanda di richiesta dell’una tantum per i malati non professionali di mesotelioma o loro eredi per il periodo 2015-2017

Cari colleghi,

in allegato vi inviamo la nuova circolare della Direzione Generale dell’Inail in merito ad una nuova modulistica che semplifica la procedura della richiesta dell’una tantum per i malati non professionali di mesotelioma o per i loro eredi.

L’esposizione ambientale deve ritenersi comprovata sulla base della sola documentazione attestante che il soggetto sia stato residente sul territorio nazionale nei periodi compatibili con l’insorgenza della malattia.

Apprezziamo con estremo favore l’iniziativa avanzata dagli uffici preposti e la rapida e decisa azione della Direzione Generale a favore della riduzione delle procedure all’essenzialità della norma.

Ci auguriamo che tale semplificazione agevoli la richiesta di accesso al Fondo per le persone che sono già decisamente segnate dalla nefasta malattia.

Con l’invito cortese affinché ciascun componente del Comitato di amministrazione si faccia parte attiva per la diffusione di tale informazione nei propri ambiti di rappresentanza e di attività, vi porgo i più cordiali saluti.

Il Presidente

Giuseppe D’Ercole

